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VEKTOROVÁ ALGEBRA 

Vektor je množina všech orientovaných úseček, které mají stejnou velikost a směr. 
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Příklad 1 

Jsou dány body A[1;1], B[4;-3], C[7;1], D[4;5]. 

a) Dokažte, že body A, B, C,D jsou vrcholy kosočtverce. 

b) Vypočtěte velikost strany, velikost úhlopříček a velikosti vnitřních úhlů tohoto kosočtverce. 

 

Řešení: 

a) Určíme směrové vektory všech stran kosočtverce: 
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Platí:  AB ǁ CD a BC ǁ AD → jde o rovnoběžník. 
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Jde o kosočtverec s velikostí strany 5.  
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           Úhlopříčky mají délky e=6 a f=8. 
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Vnitřní úhly kosočtverce jsou 106⁰16’ a 73⁰44’. 

 

 

 

 

 



Příklad 2 

Jsou dány vektory      1;1;2,3;2;1,1;3;2 


cba , určete souřadnice vektoru


x , tak aby 

platilo:       6. 


cxbxax . 

Řešení: 

 321 ;; xxxx 
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Odečtením (1) –(3) dostaneme 624 32  xx     tj.
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K rovnici (1) přičteme trojnásobek rovnice (3) a získáme 

1828 31  xx     tj.
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Vztahy (1) a (5) dosadíme do rovnice (2) a po úpravách dostaneme 33 x . 

Z rovnic (4) a (5)po dosazení vypočteme 3,3 21  xx . 

Podmínkám úlohy tedy vyhovuje vektor  3;3;3


x . 

 

Příklad 3 

Vektor  10;2;2 


z  zapište jako lineární kombinaci vektorů

     2;5;4,2;3;2,1;1;2 


wvu . 

Řešení: 

Musí platit:  10;2;2 


z =k.  1;1;2  +l.  2;3;2 +m.  2;5;4   

  tj. 2 = 2k + 2l + 4m   (1)       

      -2 = k + 3l + 5m   (2) 

     -10 = -k + 2l – 2m  (3) 

Sečtením (2) + (3) a vyjádřením m dostaneme 
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Odečtením dvojnásobku (2) od (1) a vyjádřením m dostaneme 
6

64 


l
m . 

Porovnáním pak l = -3 a dosazením m = 1 a nakonec k = 2. 

Platí tedy: ..3.2

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Příklad 4 

Vypočítejte obsah trojúhelníku ABC, kde A[4;0;-1], B[2;4;-1], C[5;3;4]. 

Řešení:  

Obsah trojúhelníku vypočítáme ze vztahu: 
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u  = (-2;4;0), 
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u x
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v =(4.5-0.3;0.1-(-2).5;(-2).3-4.1) = (20;10;-10)=(2;1;-1). 
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v │= 100100400  = 610600   

Obsah trojúhelníku je 6.
2

1
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Úlohy k procvičení: 

1) Jsou dány body K[3;-2], L[-4;5], M[2;1]. Vypočítejte souřadnice bodu N tak, aby KLMN 

byl rovnoběžník. 

 [řešení: N[9;-6]] 

2) Jsou dány body A[1;2;3], B[-4;5;6], C[4;3;2]. 

a) Dokažte, že body A, B, C tvoří trojúhelník. 

b) Určete reálná čísla m, n, k, p tak, aby body R[0;m;n], S[k;p;6] ležely na přímce AB. 

[řešení: a)např. K – L    k(K - M), b)  6;5;4,
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3) V trojúhelníku ABC vyznačte vektory .,, ABcCAbBCa 


 

a) Dokažte, že platí: 


a +


b +


c =


o . 

b) Dokažte, že také: 


 ottt cab . 

[řešení: platí] 

                     4)  Vypočítejte velikost úhlů α, β, γ v trojúhelníku ABC, je-li: 

                            a) A[2;3], B[3;1], C[5;2] 

                            b) A[1;0;2], B[2;-2;4], C[3;6;1]. 

                           [řešení: a) α = 45⁰, β = 90⁰, γ =  45⁰, b) α = 128⁰ 40’,β = 35⁰ 32’,γ = 15⁰ 48’]. 

5) Vypočítejte obsah trojúhelníku ABC, je-li: 

a ) A[4;0;-1], B[2;4;-1], C[5;3;4]. 

b) A[3;-6;5], B[4;8;1], C[5;22;-3]. 

[řešení: a) S = 1, b) A,B,C leží na jedné přímce]. 

6) Jsou dány body K[2;3;-1], L[8;4;-2], M[0;6;0], O[2;1;4]. 

Vypočítejte objem rovnoběžnostěnu KLMNOPQR. 

[řešení: V = 108] 
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